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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktoérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

zamaluj kratke z oznaczeniem wers;ji arkusza,

wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdaé czgsé pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawng, np.

@ =] m

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite$ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé¢
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Zadanie 1.
Jaka linig nalezy narysowa¢ niewidoczne zarysy i krawedzie przedmiotow?
A. Cienkg przerywang.
B. Gruba przerywana.
C. Cienka ciggla.
D. Gruba ciagly.

Zadanie 2.
Ktore oznaczenie nalezy wstawi¢ we wskazane strzalka puste pola kwadratow, aby dotyczylo ono
okredlenia wspotosiowosci przedstawionych na rysunku powierzchni walcowych? \
Chloa ( Jo,05 — 10,04 = |03 L |
A. B. C. D.
Zadanie 3.
Ktorego symbolu nalezy uzy¢, aby przedstawi¢ lozysko toczne poprzeczne na schemacie kinematycznym
mechanizmu?
N (o] O __
1 Ol o]
A B. C. D.
Zadanie 4.
Jaka jest wartos¢ tolerancji dla srednicy watka przedstawionego na ponizszym rysunku?
10008
A. 0,1 mm i 1
B. 0,2 mm
C. 0,3mm I B EDS
D. 0,5 mm ©

Zadanie 5.

Ktore urzagdzenie przedstawione jest na schemacie elektrycznym za pomocg symbolu graficznego?

A. Transformator.

B. Prostownik. g f/
C. Generator. - / —
D. Falownik. /
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Zadanie 6.

Ktérego symbolu nalezy uzy¢ na schemacie elektrycznym w celu przedstawienia cewki przekaznika

| X

A. B. C. D.

czasowego z opdznionym wyltaczaniem?

Zadanie 7.

Ktorej litery nalezy uzy¢ do oznaczenia na schematach uktadow sterowania wyjscia sterownika PLC?
A W
B. X
C. Q
D. 1

Zadanie 8.

W jakim stanie powinno si¢ przedstawia¢ styki przekaznikéw i stycznikow na schematach ideowych

ukladéw sterowania stycznikowo-przekaZznikowego?

A. Niewzbudzonym.
B. Wzbudzonym.
C. Przelgczania.

D. Wylaczania.

Zadanie 9.

Ktory symbol nalezy zastosowaé, rysujac na schemacie ukiladu hydraulicznego zawor sterujacy

przeptywem 4/2?
|
A AN
'i‘ T L TiT

|
\ L A 4 l
T T T
|
A. B. C. D.
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Zadanie 10.

Prasa hydrauliczna sterowana jest rgcznie. Postanowiono sterowanie reczne zastgpi¢ analogicznym
sterowaniem automatycznym z wykorzystaniem sterownika PLC. Parametry technologiczne prasy nie
ulegajg zmianie. Co powinien obejmowa¢ projekt modernizacji prasy?

A. Obliczenie parametréw mediéw zasilajacych prase i zaprojektowanie zabezpieczen.
B. Ustalenie parametréw wytrzymato§ciowych mechanizmow 1 test zabezpieczen.

C. Sporzadzenie schematéw uktadu sterowania i opracowanie programu.

D. Obliczenie parametrow elementéw prasy i opracowanie programul.

Zadanie 11.

Sterownik PLC ma sterowa¢ uktadem nagrzewnicy sktadajacej si¢ z wentylatora i zestawu grzatek. Ktora
czynno$¢ nalezy wykonagé, aby zapobiec przegrzewaniu si¢ obudowy nagrzewnicy po jej wylaczeniu?

A. Zmniejszy¢ obroty silnika wentylatora.
B. Opoézni¢ wylgczenie wentylatora.

C. Opézni¢ wylaczenie grzalek.

D. Zwigkszy¢ moc grzatek.

Zadanie 12.

Zespot dwoch transporteréw posiada napedy zrealizowane za pomoca dwoch silnikéw zasilanych dwoma
falownikami F1 1 F2. Na transporterach przesylane sa paczki w sposOb zaprezentowany na rysunku.
W przypadku, gdy migdzy dwiema kolejnymi paczkami znajdujgcymi si¢ na transporterze 2 nie ma
przerwy lub jest ona zbyt mala, analizator C1 zglasza awari¢. Co nalezy zrobi¢, aby zmniejszy¢ liczbe

g - P1 P2
A. Zwickszyé czestotliwosé falownika F1 ,-g-ya-lh
B. Zwigkszy¢ czgstotliwosé falownika F2 ; !

transporter 2 ‘. transporter 1

awarii zglaszanych przez to urzgdzenie?

C. Zamocowac analizator wyzej.

D. Przesuna¢ analizator w lewo. F2 F1
Zadanie 13.
Przedstawiony diagram stanéw obrazuje pracg dwoch sitownikéw 1A i 2A. Ktéry opis dziatania uktadu
odpowiada temu diagramowi? L 1A

A. Wysuwa si¢ 1A, wysuwa si¢ 2A, wraca 1A, wraca 2A 1F——z : N~ —

B. Wysuwa si¢ 1A, wysuwa si¢ 2A, wraca 2A, wraca 1A | | | -
| | |

C. Wysuwa si¢ 2A, wraca 2A, wysuwa si¢ 1A, wraca 1A | | |

D. Wysuwa si¢ 2A, wysuwa si¢ 1A, wraca 2A, wraca 1A
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Zadanie 14.
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W jaki sposob nalezy narysowaé diagram standéw, aby obrazowat dziatanie ukladu sterowania, w ktérym
cewka elektrozaworu Y1 zostaje zalaczona po nacisnigciu przyciskéw S1 i S2, a wylaczona po nacisnigciu

przycisku S37?
311 Ll_;_] snr |_7 ] 51'T — 1 31'1- 1—ﬂ 1
szT FT s24 T“l szT ' H szT ]"‘
s3 i ; 53 3 s3 | i 534 | 3
l . 0. L 0. o
Y1T | : Y1T Y1T | 1
A. B. C. D.
Zadanie 15.

Stycznik K1 silnika M1 mieszadla zalgczony jest wtedy, gdy wcisnigty jest przycisk S1 START
rozpoczynajgcy proces wyrobu masy plastycznej, gdy czujnik poziomu Bl jest aktywny, natomiast
przycisk S2 STOP jest w pozycji niewcisni¢gtej. Ktory schemat blokowy przedstawia opisany proces?

N

S1
przycisk

NIE
——

NIE
cbjiik
poziomu

Zalgcz stycznik K1

NIE

przycisk
START

B1
czujnik
poziomu

5

zalacz stycznik K1

o

s2

przycisk
STOP

TAK*,

zatacz stycznik K1

51

przycisk
START

NIE

S2
praycisk
STOP

ceujuik
poziomu

zalacz stveznik K1

przycisk
START

NIE

TAK B1 NIE S2
e— czujnik —_— przysisk
poziomu STOP
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Zadanie 16.
Na podstawie schematu elektrycznego ukladu sterowania oraz na podstawie fragmentu programu
drabinkowego, ktory zostat wprowadzony do sterownika PLC, wybierz diagram opisujgcy dziatanie uktadu.

G+24V L
s1]s2
| \\ll \\
; |
, ol g
| fell[ll.d f‘oIIUI.E f‘c: C!U; | 90 © O
Tk ] I/fl B & 2 0V 104 105 PLC
| | 0%0
_1
o K1_l_

1l | sl [ ] sl [ ] s1] | |
sz | [ 1 sz | . s2 1 sz | [ ]
wl M SN — N — S —

A. B. C. D.

Zadanie 17.

Za pomocy ktorej sieci SFC nalezy przedstawi¢ proces, w ktérym przejscie od kroku 7 do kroku 9
z pominigciem kroku 8 nastgpuje wtedy, gdy krok 7 jest aktywny i nie jest spelniony warunek W3 przy
spetnionym warunku W4?

[Rezi | el
W3 —t— —_ 4 W3 — W4
[ Krok8 | [ Krok8 | | Krok8 |
e —_— V5
Krok 10 I
1 Krak 9 i Ly ey ol A
— \G
[Keox 0] o
A. B.
. Krok 7 |
W3 —r—
Krok 7 ]
W3 wpee
[[Krok8 | [ Krok9 |
—_— W4
[ Krok8 | [ Krok8 | Krok 10
W4 | ——
I Krok 10 I
——\/5
| Krok 11 |
C D.
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Zadanie 18.

Na rysunku przedstawiono diagram standéw sterowania dwoma

sitownikami. Jakie zdarzenie inicjuje sekwencj¢ dziatan w kroku 3,

ktérych efektem jest cofanie ttoczysk sitownikow 1A 12A?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 19.

Osiagnigcie skrajnego polozenia sitownika 1A
Osiagnigcie skrajnego polozenia sitownika 2A
Zataczenie zaworu 1V
Zataczenie zaworu 2V
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1 X _ 4 e
1 %
N
sitownik 1A . :' |
] |
bl _. ul
zawer 1V * s |
a 8
1 |
sltownik 2A : v |
01—'—:' Y | |
bl ! 1 | |
zawor 2V ar s |

Ktore urzadzenie nalezy zastosowac¢ do rozruchu silnika tréjfazowego duzej mocy?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 20.

Transformator obnizajacy napigcie.
Wylacznik przeciwporazeniowy.
Przetacznik gwiazda-trdjkat.
Przetwornicg czgstotliwosci.

Ktory zawor nalezy zastosowac w uktadzie pneumatycznym, aby utrzymac cisnienie na zadanym poziomie?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 21.

Nastawny podw@jnego sygnatu.
Nastawny dlawigco-zwrotny.
Przetaczajacy.

Redukcyjny.

Ktoéry czujnik nalezy zastosowac do cigglego pomiaru poziomu cieczy w zbiorniku?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 22.

Ultradzwickowy.
Kontaktronowy.
Indukcyjny.

Optyczny.

Sitownik, zasilany sprezonym powietrzem o cisnieniu roboczym 8 baréw, wykonuje maksymalng liczbg

cykli nyx = 50 cykli/min. Podczas jednego cyklu pracy sitownik zuzywa 1,4 litra powietrza. Jakie

parametry powinna mie¢ spr¢zarka do zasilania tego sitownika?

A.

B.
C.
D

Wydajnoé¢ 80 I/min, ci$nienie maksymalne 1,0 MPa
Wydajnos¢ 60 I/min, cinienie maksymalne 1,0 MPa
Wydajno$¢ 80 1/min, cisnienie maksymalne 0,7 MPa
Wydajnos¢ 60 I/min, cisnienie maksymalne 0,7 MPa
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Zadanie 23.

W  projektowanym uktadzie mechatronicznym nalezy zastosowaé¢ 3 tasmociggi. Ze wzgledow
bezpieczenstwa silniki napgedowe tasmociggéw musza byé zalaczane i wylaczane w odpowiedniej
kolejnosci. Jaka musi by¢ prawidtowa kolejnos¢ zatgczania i wylgczania tasmociggow?

A. Zalgczanie 1 -2 -3 iwylaczanie 1 -2 -3 5 .
B. Zalgczanie 3 -2 —11iwylaczanie1 -2 -3 — Q O
C. Zataczanie 1 -2 -3 iwylaczanie3 -2 -1 3 Q O
D. Zalaczanie3 -2 —11wylgczanie3 -2 -1 Q O
Zadanie 24,

Przedstawiony na rysunku uktad stycznikowo-przekaznikowy ma by¢ zastapiony sterownikiem PLC. Jaka
minimalng liczbe wej$¢ powinien posiada¢ ten sterownik? .24 OF!

|
A 2 F3 h;_“?
|
B. 3 s1 E-7
C. 4 ]
S Kiy K1
£ \
KaT K3 T K2 T KT T
¢/ \

‘l 3 4 5 6
Zadanie 25.
Ktory zapis w jezyku LD jest odpowiednikiem instrukcji NOR w jezyku IL?

Hi—/- 'jj'l:‘ HH Ij alj

A. B. C. D.
Zadanie 26.
Dla ktérego stanu logicznego czujnikéw C1, C2, C3 spelniony jest warunek przejscia do nastgpnego kroku
(opuszczenie kroku 3)? Warunck
prze;scia =Tl N | Czynnosci

A. C1=0,C2=0,C3=1 S | Czymosc2

B. Cl1=0,C2=1,C3=0 317 TR | Caynnoses

C. C1=1,€2=0,C3=1 (CIVC2IACE=] < v nee 4 T4 B i

D. C1=1,C2=1,C3=0
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Zadanie 27.
Na podstawie przedstawionego fragmentu programu okresl skutek weisnigcia monostabilnego przycisku S1?
A. Wylaczenie cewki K1 do momentu wcisnigcia S2 51 52 K1
B. Zalgczenie cewki K1 do momentu weiénigcia S2 %10.0 %3-5 ©Q0.1 |
C. Chwilowe wylaczenie cewki K1 . . ’ |
D. Chwilowe zalgczenie cewki K1
°/c-(|§.lil.'l.1
[
Zadanie 28.
Ktéry program zapisany w jezyku LD odpowiada programowi zapisanemu w postaci listy rozkazéw IL?
0 LD I0.0
1 OR I0.1
2 ANDN I0.2
38 Q0.0
00 101 QUO 100 102 Q0.0 0.0 1.2 Q0.0
00 10.1 102 Q0.0 < A /5 5 - <R >
HH s | “ s
H u i
A. B. C. D.
Zadanie 29.

Do sterownika PLC zaladowano program. Ktoéra funkcja logiczna odpowiada temu programowi?

A. Q0.0=(10.0®10.1)+10.2 0 LD I0.0
B. Q0.0=10.0® (10.1 - 10.2) 1 XOR 1IO0.1
C. Q0.0=(10.0 ®10.1)10.2 2 A I0.2
D. Q0.0=10.0(10.1 ®10.2) 3 = Q0.0

Zadanie 30.

Na podstawie instrukcji licznika dwukierunkowego okresl, ktore wyjscie licznika nalezy w programie
przyporzadkowac¢ do wyjscia Q1 sterownika PLC, aby pojawiat si¢ na nim stan logiczny 1, zawsze gdy
licznik osiggnie warto$¢ réwng nastawie licznika C0.P?

A. E co Instrukcja lieznika dwukierunkowego
B. D 4 el Etykieta Opis
C. F 1 s c:'; CO.P Nastawa licznika od 0 do 9999
. I_ oF Co.V Zwiekszana lnb zmniejszana zaleinie od wejs¢ CU i CD
D. S = v L Cu/ Przy  zhoczu  narastajgeym  nastepuje  jednostkowe
I_ éis R zwiekszenre COV
CD Przy zboczu narastajgoym  pastgpuje  jednostkowe
zmmniejszente CO.1
Wyjscie oprozrienia | £ E 1 gdy przy cliczaniu w ddf CO.V zmient sie z 0 na
99949
Wyjscie osiqegriecia | 1) D=1 gdy COY =COF
zadanej wartosci
Wyjscie przepelniernia | F F' = 1 gdy prey zliczaniu w gore CO.V zmieni si¢
L9999 na 0
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Zadanie 31.

Ktory blok funkcjonalny musi by¢ uzyty w programie sterowniczym stuzgcym do monitorowania liczby
pojazdéw znajdujacych si¢ na parkingu?

A. Multiplekser analogowy.
B. Licznik dwukierunkowy.
C. Regulator PID

D. Timer TON

Zadanie 32.

Urzadzenie jest sterowane za pomoca sterownika PLC. Ktéry z programéw wpisany do sterownika,
zapewni dzialanie urzadzenia zgodne z przedstawionym opisem sterowania?

Opis sterowania
Wcisniecie dwdch przyciskdéw monostabilnych typu NO podigczonych do wejsé 11 i 12 sterownika zatgcza to
urzadzenie. Zwolnienie ktdregokolwiek przycisku natychmiast wytgcza urzadzenie.

| - a
L | ol
12
I
il
o R L i IR - -
OL
12
I ........
C D.
Zadanie 33.
. . Od Wykoname
Co zostato przedstawione za pomocg diagramu? wejs programu
A. Dziatanie modutu komunikacyjnego.
B. Rozruch systemu komputerowego.
C. Cykl programowy sterownika PLC Uaktualnienie Diagnostyka,
wyjsé kumumkac:ja
D. Procedura startowa robota.
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Zadanie 34.
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Jakim $wiattem w sterowniku PLC sygnalizowany jest stan pracy RUN sterownika PLC?

A. Pomaranczowym migajgcym.
B. Zielonym migajgcym.

C. Czerwonym cigglym.

D. Zielonym ciggltym.

Zadanie 35.

W ukladzie sterowania realizowanym za pomocg sterownika
PLC sygnat z wyjscia Q0.1 sterownika podawany jest na cewke
stycznika. Za pomoca ktdrej linii programu zapisanego w jezyku
LD realizowane jest zalgczanie stycznika na 10 sekund po
podaniu 1 logicznej na 10.0?

A.

BOW N -

B.
C.
D

Zadanie 36.

Jaka jest logika dzialania zamieszczonego fragmentu programu?

A. Wyklucza rownoczesne zataczenie Q0 1 Q1
B. Blokuje zataczenie QO0, gdy wytaczone Q1
C. Zalacza wyjscie Q1 sygnalem wyjscia QO
D. Wylacza wzajemnie wyjscia Q0 i Q1

Zadanie 37.

Ktora funkcja logiczna jest realizowana przez przedstawiony program?

A. Q0.2 =I0.0AI0.1)vQ0.2vI0.5

%00 %09
! 1

1R % CO El
%10.1 a % Q0.1
" 5 %COP 10 ) %QCT |
leu
lco
%TMO.P := 10
- | %102
e
%100 o IMO %Q0.1
— —— N vpe TP @ >
TB 1sec
%TMO.P 10
%103 % PWHMO
1IN
[ TB 1sec
%WPWMOP 10
%I 1 %Q1 %Q0
|| (s}
/—
%13 %A0 %O
|| { )_
/ S

%05 %002 |
[ 1 -y

B. Q0.2 = (10.0vI0.1)AQ0.2vI0.5
C. Q0.2 = (10.0A10.1vQ0.2)Al0.5
D. Q0.2 = (10.0vI0.1AQ0.2)AI0.5
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Zadanie 38.

Na wejscie 11 sterownika realizujacego przedstawiony program zostala podana jedynka logiczna. Na jak
dhugo zostanie ustawiony stan 1 na wyjsciu Q1 tego sterownika?

11
A. 28  BOD1
B‘ 3 S l E - 3002 01
L "] I‘ ks
C. 5s Ram = off n Q
D. 8s 05:005+ Rem = off
03:00s+
Zadanie 39.

Ktory parametr i na jakg warto$¢ nalezy ustawié, aby regulator typu PD byt regulatorem typu P?
(Kp — wzmocnienie czgsci proporcjonalnej, Td — czas rézniczkowania)

A. Td ustawi¢ na maksymalng wartos¢.
B. Kp ustawi¢ na maksymalng wartosc.
C. Td ustawi¢ na minimalng warto$¢.
D. Kp ustawi¢ na minimalng wartos¢.

Zadanie 40.
W jaki sposob wplynie na prace silnika tréjfazowego zwigkszenie czgstotliwosci podawanego z falownika
napigcia zasilajacego?

A. Zmniejszy si¢ maksymalny moment napgdowy silnika.

B. Zwigkszy si¢ moment obcigzenia silnika.

C. Zmniejsza sig obroty silnika.

D. Zwigksza si¢ obroty silnika.
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